

Отзыв

на автореферат диссертации Лихачевой Александры Сергеевны
«Военизированные ландшафты Галиции в нарративах российских участников
Первой мировой войны (1914–1917)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная
история

Диссертация А.С. Лихачевой находится на пересечении нескольких исследовательских традиций, прежде всего это традиционная военная история, военно-историческая антропология, история культуры и экологическая история.

Новизна исследования проявляется и в выборе объекта исследования, и в избрании применяемого исследовательского подхода: изучение экологической истории Первой мировой войны отечественными историками только начинается: цитируемые в диссертации труды О.С. Нагорной, Я.А. Голубинова и Ю.А. Жердевой и др. появились сравнительно недавно, да и зарубежные работы, служащие в этом случае для российских авторов методологическим ориентиром, вышли из печати немногим ранее. Попытка соединения экологической истории с историей культуры Первой мировой войны представляется плодотворным.

В сложившейся историографической ситуации особое значение имеет знакомство с публикациями коллег из других стран, и диссертацию А.С. Лихачевой выгодно отличает не только знание англоязычной литературы, но и использование исследований на немецком языке. Возможно, диссертантке следовало бы использовать и некоторые работы по истории фронтовой повседневности и важные исследования по истории культуры. В последнем случае речь идет о книгах Дж. Уинтера и М. Экстайнса, которые продолжают знаменитое исследование П. Фасселла, цитируемого в диссертации.

Новизна исследования определяется также использованием разнообразных источников, вводимых в научный оборот автором, часть из них была выявлена диссертанткой в архивах и библиотеках Москвы, Санкт-

Петербурга, Самары. Оправдано и привлечение фотографий как исторического источника.

Положения, выносимые на защиту, представляются мне убедительными и обоснованными, они подтверждаются источниками. Так, например, интересен вывод о том, что в российской пропаганде военного времени Галиция, по крайней мере какое-то время, наделялась «... Галиции статусом климатического, биологического и геологического продолжения Российской империи». (С. 13). Могу предположить, что в этом отношении разительно отличались описания Восточной Пруссии.

Вместе с тем, работа вызывает ряд вопросов. Я не вполне убежден в том, что просопография – это оптимальный метод для характеристики авторов вербальных и визуальных нарративов о войне в Галиции. Хотелось бы, чтобы применение этого важного метода было описано более обстоятельно. Возможно, впрочем, что мой вопрос не возник бы при знакомстве с полным текстом диссертации. Во всяком случае, это замечание не снижает общей положительной оценки диссертации.

Представленное А.С. Лихачевой диссертационное исследование «Военизированные ландшафты Галиции в нарративах российских участников Первой мировой войны (1914–1917)» прошло необходимую апробацию на международных и общероссийских научных конференциях, его результаты отражены в автореферате и научных публикациях, в том числе в трех статьях, индексированных в списках ВАК.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Лихачевой Александры Сергеевны на тему «Военизированные ландшафты Галиции в нарративах российских участников Первой мировой войны (1914–1917)», выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в редакции от 25.01.2024 г. №62), предъявляемым к

диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Лихачева Александра Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 «Отечественная история».

Отзыв на диссертацию А.С. Лихачевой «Военизированные ландшафты Галиции в нарративах российских участников Первой мировой войны (1914–1917)» подготовлен доктором исторических наук, ведущим научным сотрудником Санкт-Петербургского Института истории Российской академии наук, профессором Европейского университета в Санкт-Петербурге Колоницким Борисом Ивановичем.

Доктор исторических наук
ведущий научный сотрудник
Санкт-Петербургского Института истории
Российской академии наук,
профессор Европейского университета
в Санкт-Петербурге

«28» октября 2024 г.

Б.И. Колоницкий

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Санкт-Петербургский Институт истории Российской академии наук (СПБИИ РАН), отдел истории революций и общественного движения России
197110, Россия, Санкт-Петербург, Петрозаводская ул., д.7.

Сайт: <https://spbiiran.ru/>

Эл. почта: spbiisfaa@rambler.ru

Тел.: 8(812) 235-65-24

